

因病萌发学医种子,如今她是一束光

从白血病患者逆袭成实习护士,17岁女孩在与病魔抗争路上传递希望



扫码看视频

湖南省儿童医院,小雯(左)教白血病患者做手工。



“不要怕,姐姐小时候也得过和你一样的病,现在都好啦。”4月15日,湖南省儿童医院血液肿瘤科,一起画完画后,小雯(化名)温柔地为癌症患儿加油打气。

17岁的小雯穿着护士服,15年前也曾是这个科室里的小患者,她用自己的故事为小患者们点燃希望之光。

2岁患上白血病,一路被温暖呵护成长

刚患病时的经历,小雯已经记不太清了,那时候她才两岁多。“没有移植造血干细胞,只是做化疗。”记忆中,她反复住院接受化疗,头发掉光了。直到5岁多,头发才长起来,恢复普通小女孩的模样。

小雯记忆里清晰的是,治疗时科室的医护人员对她温暖、细致的照顾。打针的时候,动作会尽量轻柔;当她哭的时候,会教她坚强应对;当她情绪低落的时候,会带她玩各种玩具忘却不开心……

骨穿、打鞘的疼痛,漫长治疗的艰辛,都没能击垮小雯。医护人员的温暖关怀如同一束光,照亮了她灰暗的治疗岁月,也在她心中种下学医的种子。“那时我就想,以后也要成为像他们一样的人,给病痛中的孩子带来希望。”小雯说。

照顾小患者,就像照顾曾经的“自己”

成长的路上,小雯“学医”的种子生根发芽,目前她在一所医药学校学习,2026年将参加高考。就读高二的她,2025年3月来到湖南省儿童医院血液肿瘤科实习。

从被治疗的患儿到守护生命的医护人员,实习的一个半月里,小雯穿梭在病房之间,用温柔的话语、耐心的倾听和细致入微的关怀对待每一个小患者。“看到那些孩子,就像看见了从前的自己。”小雯常常和孩子们分享抗癌故事,“再昂贵的药物,都比不过一个乐观的心态。”

“像在帮助小时候的自己”。15日上午,血液

肿瘤科阳光病房学校里,小雯手把手教孩子们做手工,轻轻握住孩子们满是针孔的小手,一起折千纸鹤、捏橡皮泥,“我们把彩色的梦想都捏进去,就会变成打败病魔的魔法”。

小雯笑着鼓励孩子们在手工纸上写下愿望,有的孩子写“希望头发快快长出来”,有的写“想回家和小狗玩”……小雯将这些手工小心地挂在病房心愿墙上,阳光洒下,千纸鹤和橡皮泥作品闪烁着微光,仿佛一个个即将实现的梦。

小雯当年的主治医生、湖南省儿童医院血液肿瘤科主任李婉丽教授为她的蜕变感到高兴。她感慨道:“看到小雯现在这么健康、快乐,还回来帮助其他孩子,非常欣慰。我们医院已经开展了接续治疗服务,像小雯这样的孩子,治疗结束后依然可以得到后续的关注和关怀。”

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 刘新颖 罗天女

提醒

孩子不明原因发热要警惕

白血病是一种血液系统的恶性增生性疾病。近年来,儿童白血病患儿的数量不断攀升,据统计,全国每年约新增白血病患者1.6万—2万人。15岁以下的儿童中,急性白血病的发病率高达每年3—4例/每10万名儿童,约占儿童所有癌症的30%,严重威胁着孩子们的健康。其发病可能与环境因素、病毒因素、基因转变、免疫功能缺陷等多种因素有关。

专家提醒,白血病的早期信号应引起广大家长的高度警惕。如果孩子出现了不明原因的发热(尤其是在正规医院系统治疗后仍无法控制)、面色苍白、乏力、倦怠、鼻出血、牙龈出血、淋巴结肿大、肝脾肿大、不明原因的骨痛或关节痛等症状时,家长应及时带孩子去血液肿瘤科就诊。

关于送达《催告书》的公告

长沙市雨花区辉邦足浴休闲馆(个体工商户)(统一社会信用代码:92430111MADDB7Q15G,经营者:龚新武):

因你单位未经消防机构许可,擅自投入使用,营业的违法行为,我大队于2024年10月8日对你单位下发了雨消行罚决字(2024)第0173号《行政处罚决定书》,但你单位没有履行规定的义务。现根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条、第五十四条的规定,现就有关事项催告如下:请你单位于收到本催告书之日起十日内按《湖南省非税收入缴款通知单》(电子)的要求缴纳罚款人民币叁万元整以及因逾期未缴纳罚款依法加处的罚款人民币叁万元整,共计罚款人民币陆万元整,账号:82010100001407955。因用其他方式无法送达,依法向你单位公告送达《催告书》,请你单位自本公告发出之日起三

十日内到我大队领取,逾期未领取的,公告期满之日即视为送达。

逾期仍不履行的,我大队将于本催告书送达之日起十日内依法申请人民法院强制执行。你单位可在接到本催告书之日起三日内向我大队进行陈述和申辩,逾期不陈述或申辩的,视为放弃陈述和申辩的权利。

办案地址:长沙市雨花区消防救援大队,联系电话:0731-85527379,联系人:荆一。

长沙市雨花区消防救援大队
2025年4月16日

感动湖南
26℃ 湖湘温暖在您身边

她用5年做了一件很酷的事——带领一群“00后”教村民说普通话打开“山门”



扫码看视频

“90后”大学老师马小斐,凭借着五年如一日的坚持,做了一件很酷的“小事”——带领一群“00后”,在湘西土家族苗族自治州的土地上教说普通话。4月15日,马小斐又在精心准备着课件,预备去给福利院的孩子们上课。

助力儿童成长,普通话点亮童心

2019年,顺利完成研究生学业后,马小斐来到湘西民族职业技术学院,开启了她的教师生涯,同时,也肩负起学校普通话测试站的工作任务。炽热的种子在马小斐的心底悄然种下,她要把推广普通话这项工作,从校园围墙内延伸至湘西州的每一个角落。

每年寒暑假,大山里的孩子们便迎来马小斐和她带领的志愿者学生队伍。他们深入到大山深处的各个村子里,精心准备,为留守儿童上好每一堂纠音课。课堂上,志愿者们耐心地从最基础的拼音教起,一个音一个调地示范。孩子们z、c、s和zh、ch、sh的发音总是混淆,志愿者们反复举例示范,“四是四,十是十”这样的绕口令,不厌其烦地带着孩子们练习。

5年的时光里,超过2000名孩子参与到课程中。让马小斐记忆深刻的是,名叫张明(化名)的小男孩,起初性格极度内向,课堂上总是低着头,不敢开口说话。经过一段时间的学习,不仅能自信地用普通话朗读课文,还在学校的朗诵比赛中获奖。

在她的纠音课上,许多曾经羞涩内向的孩子变得开朗活泼、乐于交流,表达欲望显著增强。与陌生人交流时,孩子们眼中闪烁着自信光芒,越来越标准的普通话成为他们探索精彩世界的钥匙。

赋能乡村经济,茶香飘向全国

除了给孩子们上纠音课,马小斐还带领团队筹备开展电子商务培训,帮助当地村民拓宽增收渠道。

培训过程并非一帆风顺,许多村民年纪较大,对新事物接受力较差,一开始参与热情并不高。参与志愿活动的同学们没有放弃,手把手耐心地教他们使用电脑和手机、拍摄茶叶的照片和视频、撰写产品介绍。为了让村民们更好地用普通话介绍农家茶叶,志愿者们在纠正直播发音上更是下足了功夫。

这样的电商培训课程,先后有200多名村民参加,越来越多的人通过直播将自家的茶叶卖到更远的地方,茶香飘向全国各地。让马小斐开心的是,对于这些朴实的村民而言,普通话不仅是交流工具,更是打开广阔市场、提高生活质量的一把钥匙。

当地福利院的孩子们,同样是马小斐心中的牵挂。如今,她每天都会抽出时间前往孤儿院给孩子们上课,不仅教孩子们普通话,还教唱歌、画画,给他们讲故事。课堂上,孩子们欢声笑语不断。马小斐始终坚信,每个人无论身处何种环境,都拥有平等获取知识的机会,而她愿为此倾尽所能。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜